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Către Președintele României 

 

Stimate Domnule Președinte, 

 

Organizațiile membre ale Coaliției Natura 2000 România vă adresează prezenta 
scrisoare deschisa în contextul adoptării de către Camera Deputaților a Legii pentru 
modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 81/2021, act normativ 
care instituie un mecanism de stabilire a unor cote naționale de prevenție și intervenție 
asupra populației de urs brun și care a fost transmis spre promulgare. 

Având în vedere rolul constituțional al Președintelui României de garant al 
respectării Constituției, al statului de drept și al obligațiilor internaționale asumate de 
statul român, vă solicităm respectuos să nu promulgați legea în forma actuală și, după caz, 
să dispuneți trimiterea acesteia spre reexaminare Parlamentului și/sau sesizarea Curții 
Constituționale a României. 

Considerăm că actul normativ adoptat ridică probleme serioase atât sub aspectul 
fundamentării științifice, cât și al compatibilității cu dreptul european și al respectării 
principiilor constituționale care guvernează procesul de legiferare. 

Astfel: 

În primul rând, stabilirea unor cote fixe de intervenție și prevenție pentru o specie 
strict protejată nu este susținută de o bază științifică transparentă, verificabilă și validată 
independent. Datele utilizate pentru estimarea populației de urs brun au fost în mod 
constant contestate de comunitatea științifică, iar studiile invocate în fundamentarea 
politicilor publice prezintă limitări metodologice semnificative, inclusiv lipsa accesului la 
datele primare, absența unor indicatori statistici esențiali și insuficienta documentare a 
procesului de colectare și analiză a datelor. În absența acestor elemente, stabilirea prin 



 
lege a unor cote de extracție ridică serioase îndoieli cu privire la caracterul obiectiv și 
justificat al măsurii. 

În al doilea rând, mecanismul instituit prin lege este de natură să contravină 
obligațiilor care revin României în temeiul Directivei Habitate, care impune un regim strict 
de protecție pentru ursul brun. Derogările de la această protecție sunt permise doar în 
condiții restrictive, respectiv atunci când nu există alternative satisfăcătoare, când măsura 
este justificată punctual și când nu este afectată starea de conservare a speciei. Or, 
instituirea unei cote generale de extracție la nivel național, fără o evaluare individuală a 
situațiilor de risc și fără demonstrarea absenței unor soluții alternative, riscă să transforme 
o măsură excepțională într-un instrument de gestionare curentă, incompatibil cu spiritul și 
litera legislației europene. În acest context, nu poate fi ignorat riscul real al declanșării unei 
proceduri de infringement împotriva României. 

În al treilea rând, legea ridică probleme de constituționalitate și de tehnică 
legislativă, în măsura în care introduce reglementări rigide într-un domeniu care, prin 
natura sa, necesită flexibilitate și adaptare continuă la realitățile din teren. Stabilirea prin 
lege a unor cote numerice anuale reprezintă o ingerință în sfera atribuțiilor executive și 
administrative, afectând principiul separației puterilor în stat și pe cel al subsidiarității. 
Totodată, modul de redactare a normei, inclusiv referirea la aplicabilitatea pentru anul în 
curs, poate genera dificultăți de interpretare și aplicare, cu potențiale implicații asupra 
principiului neretroactivității legii și asupra securității juridice, valori esențiale ale statului 
de drept. 

Nu în ultimul rând, considerăm că măsurile propuse nu răspund în mod real 
obiectivului declarat de reducere a conflictelor dintre oameni și urși. Experiența practică și 
literatura de specialitate arată în mod constant că aceste conflicte sunt generate în 
principal de factori precum accesul la surse antropice de hrană, gestionarea inadecvată a 
deșeurilor, modificările de habitat și comportamentele umane neadecvate. În acest 
context, intervențiile letale generalizate nu doar că nu oferă o soluție eficientă pe termen 
scurt, dar riscă să deturneze atenția de la măsurile preventive care s-au dovedit deja 
funcționale și sustenabile. 

Pentru toate aceste considerente, apreciem că promulgarea legii în forma actuală ar 
crea premisele unor disfuncționalități juridice și instituționale majore și ar expune România 
unor riscuri semnificative pe plan european. 



 
În consecință, vă solicităm respectuos să dispuneți trimiterea legii spre 

reexaminare Parlamentului și/sau să sesizați Curtea Constituțională a României, în 
vederea verificării conformității acesteia cu prevederile constituționale. 

Vă asigurăm de întreaga noastră disponibilitate pentru dialog și pentru identificarea 
unor soluții fundamentate științific și conforme cu obligațiile legale ale României. 

Cu deosebită considerație, 

 


